

特别关注

一公里走不完? 骨质健康拉响警报

近期,一项新研究指出,走一公里都费劲的人,骨折风险更高。专家提醒,对于那些走不远、走不久的老年人和体弱者,要特别小心,需要细心照护。

女性腿脚不便 骨折风险增六成

《美国医学会杂志·网络开放》刊发了由悉尼加文医学研究所的一项研究,指出“走不了一公里的人,骨折风险较高”。研究发现,骨折风险随着行走障碍程度的加重而显著上升。与能够顺利步行一公里的人相比,自称受到“很大限制”的人在骨折风险上明显增高,特别是女性的骨折风险高出60%。

这项研究不仅揭示了行走能力与骨折风险之间的紧密联系,也强调了关注个人骨质健康的重要性,提醒我们,步行距离的缩短和行走能力的下降可能是骨质健康问题的一个信号,“能不能走”成为衡量骨质健康的一个重要参照数据。

对于大多数人来说,每天走6000到8000步是一个相对合适的范围(正常人行走一公里需要1600步左右)。这个范围内的步数可以帮助提高心肺功能,增强肌肉力量,促进新陈代谢,缓解压力和焦虑,有助于控制体重,降低患心脏病、高血压和中风的风险。



4个指标“预知”行走能力

步数减少 步数减少是行走能力下降的一个明显指标,这可能是肌肉力量减弱、关节僵硬等原因所致。

步速变化 对于老年人或有特殊健康问题的人,“步速”能反映心肺功能,也能反映关节活动能力和认知能力。步速正常的老年人健康状态大体较好,而步速减慢每秒小于0.6米的老年人,跌倒和骨质疏松的发生率会较高。

步态的稳定性 步态的稳定性与肌肉力量、平衡能力和神经系统功能等因素密切相关,如果行走时步态不稳,就容易摇晃或摔倒。

行走时感到疼痛或不适 可能意味着身体某些部位存在问题,如关节炎症、肌肉拉伤等。

专家提醒,如果有这些明显变化,建议及时就医。

这些疾病最容易绊住脚步

导致老年人行走障碍最常见的疾病有腰椎间盘突出和腰椎管狭窄、下

肢关节退变和骨质增生、骨质疏松症等。此外,下肢静脉曲张和下肢静脉瓣关闭不全、过度劳累导致的肌肉内乳酸堆积、缺钙引发的肌肉痉挛、半月板损伤引发的关节肿胀疼痛、脑梗死导致的神经功能障碍、下肢骨折、营养不良、多发性肌炎、周围神经病变等,也可能导致走不了长路。

可以这样进行“抗阻”训练

推荐老年人根据自己的身体状态,在医生指导下,使用弹力带、沙袋等轻量级阻力工具来进行抗阻训练;也可以进行适量的有氧运动,包括快走、慢跑、打太极拳、跳广场舞等。

抗阻训练并不止于室外活动。对不适宜外出运动的患者,提倡在家里进行,即使是卧床病人,通过被动训练——抬腿勾脚,也能达到一定效果。□钟艳宇

长寿之道

没事儿多抻筋 增肌又延寿

俗话说“筋长一寸,寿延十年”,2020年一项美国研究证实了这一说法,拉伸运动能降低死亡风险。韩国最新一项研究也证实,与不进行柔韧活动者相比,每周至少进行5次柔韧活动者死亡风险低20%,略优于大量有氧运动和力量训练的益处。

增肌 柔韧性训练可拉长肌肉,力量训练则收缩肌肉。这两种运动均在给肌肉和结缔组织施加压力,进而促进蛋白质合成。研究表明,单个肌肉拉伸>30分钟/次,6天/周,持续6周可增肌。年龄较大、久坐不动者,最有可能通过拉伸运动增肌。

软化血管 伸展运动对心血管有益。因为柔韧性差与动脉硬化有关。拉伸运动不仅与动脉功能的改善有关,还与静息心率、血压降低以及血管舒张有关。改善运动能力,也可能对心血管健康有间接的好处。研究表明,当跑步更灵活时,运动效率更高,进而提高体能。

提高运动能力 拉伸运动确实能提高运动能力,让动作更到位并降低受伤风险。有研究发现,运动前静态拉伸运动与力量、速度的提升有关。每块肌肉拉伸时间应小于60秒,将静态拉伸运动与积极热身运动相结合能提高效率。

预防受伤 伸展时还感到肌肉紧张时,直接进行高强度的运动容易受损伤。加强肌肉柔韧可降低受伤风险。拉伸训练最好能做到全身。如果做不到,则建议从有问题的部位开始做一两次拉伸运动。□杨进刚

家庭保健

喝对水,血压稳!



喝水还能影响血压?没错!合理的水分摄入不仅有助于维持身体的正常代谢,还能对血压的稳定起到积极的促进作用。

▲水量有讲究 水温很重要▲

高血压患者不宜一次性摄入大量水分,这样会导致血液量突然增加,引起血压波动。建议高血压患者少量多次饮水,每次饮水量控制在200毫升左右,并在一天内均匀分配饮水时间。高血压患者应避免饮用过烫或过凉的水,宜饮用温水,温度以接近体温为宜。

▲首选白开水 俩时间少喝水▲

白开水能帮助稀释血液,降低血液黏稠度,从而有助于降低血压。除了白开水,高血压患者还可适量饮用淡茶水。但注意茶叶浓度不宜过高,以免影响睡眠和血压的控制。

晨起后饮水有助于补充夜间流失的水分,促进新陈代谢;上午和下午饮水能保持水分平衡,维持正常生理功能;睡前适量饮水有助于预防夜间因缺水而导致的血压波动。但高血压患者在睡前半小时及半夜醒来时应避免饮水过多,以免因夜尿频繁影响睡眠质量和血压控制。

▲补水关注细节▲

高血压患者要避免在剧烈运动或大量出汗后立即饮用大量冷水;在饮食中要适量摄入富含水分的食物,如瓜果蔬菜等;定期监测血压变化,根据血压情况调整饮水方案。□莫鹏

与您约稿

分享养生之道,普及健康新知,欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可,并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱:chizhengwei@126.com

有此一说

疑问医答

腰疼到底应该挂哪个科?



因为腰痛去医院就诊,到底该挂哪个科?各个科室看腰痛有什么区别?

◆ **内分泌科** 腰痛多为酸痛胀痛,多在久坐、久站及劳累后出现,休息后缓解。随着时间延长,疼痛可为持续性,部分患者可见双下肢抽筋,严重者可伴有身高变矮,老年女性多见。多考虑骨质疏松,应到内分泌科就诊,做骨密度检查。

◆ **理疗科** 腰痛多在脊柱两侧,多为隐痛或者腰肌无力,劳累后加重,休息后缓解,常长期弯腰工作或者工作姿势不正确。多考虑腰肌劳损,应到理疗科就诊。

◆ **骨科** 腰痛伴有下肢疼痛、麻木,常提示腰椎间盘突出压迫神经;出

现间歇性跛行(走数百米后一侧或双侧下肢麻木、无力,以至于跛行,休息后消失,如此反复)可能提示腰椎管狭窄;伴有低热消瘦等需要排除腰椎结核。

◆ **肾内科** 有肾病综合征病史或有蛋白尿血尿者,出现持续腰痛,部分伴有肉眼血尿,应到肾内科就诊,排除肾动脉或肾静脉血栓形成。

◆ **泌尿外科或急诊** 腰部绞痛剧烈,呈刀割样者,或有腹痛、恶心呕吐、尿液颜色加深、血尿,有过肾结石或肾积水,应排除肾绞痛。

◆ **血液科或肿瘤科** 腰痛疼痛剧烈难以忍受者,尤其近期有消瘦者,应到血液科或肿瘤科就诊,做全面检查,排除恶性肿瘤骨转移或腰椎结核等。

◆ **风湿科** 腰骶部疼痛伴僵硬,清晨或久坐后加重,活动后缓解,下蹲困难者,应排除强直性脊柱炎。

◆ **皮肤科** 腰痛呈刀割、闪电样或灼烧痛,皮肤上有簇状分布的水泡者为带状疱疹,应到皮肤科就诊。□王立新

蔬菜这样买、这样切、这样炒,营养更好

正常成年人每人每天要吃够半斤蔬菜,蔬菜的营养很丰富,但也很容易丢失,要“呵护”好。

别买半成品蔬菜 绿菜花、萝卜之类十字花科蔬菜切好之后不能久放,在室温空气中放置6小时,抗癌物质的损失率可达75%。若不切,把它们完整放在冰箱中储藏7天,抗癌物质只会有少量损失。维生素C也一样会在切菜后逐渐分解损失。切开的土豆、茄子等变色,是因为空气中的氧气会让切口部分发生氧化。

常温下保存丢维C 蔬菜尽量现买现做现吃,每多放置一天就会损失大

量的营养素。例如菠菜,在通常状况下(20℃)每放置一天,维生素C损失高达84%。研究发现,番茄、马铃薯和菜花经过一周的存放后,所含有的维生素都有所下降。不过,也和储存条件有关,甘蓝、甜瓜、青椒存放一周后其维生素含量基本没有变化,经过冷藏保存的卷心菜甚至比新鲜卷心菜含有更加丰富的维生素C。

蔬菜不切或少切断 维生素B1、维生素B2和维生素C,是水溶性维生素。如果先切菜再冲洗,会令其中大量的水溶性维生素流到了水中,无法利用起来,浪费掉了。再就是,切好后的蔬

菜,要马上下锅,避免氧化导致维生素的损失。正确的制作方法,是在烹调前或食用前清洗,现做现切,并且蔬菜切得不要过于碎小。

炒菜要大火快炒 维生素C、维生素B1怕热。据测定,大火快炒的菜,维生素C损失仅17%,若炒后再焖,菜里的维生素C将损失59%。所以,炒菜要用急火快炒。炒菜时加少量醋利于维生素的保存。黄瓜等蔬菜可以凉拌吃。小火慢炖的做法适用于纤维素较多、淀粉较多不易熟的蔬菜或有小毒需长时间加热去毒的菜,如酸菜、土豆、豆角等蔬菜。据《健康时报》